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• ΗΦΑΙΣΤΕΙΟ:είναι η ανοιχτή δίοδος από το 
εσωτερικό της Γης που επιτρέπει την έκρηξη 
ρευστών πετρωμάτων και αερίων από το 

εσωτερικό στην επιφάνεια του στερεού φλοιoύ με 
τη μορφή λάβας. Η δραστηριότητα αυτή οδηγεί 

στη δημιουργία ενός βουνού, το οποίο στην 
καθημερινή γλώσσα ονομάζουμε ηφαίστειο.

• ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ: Τα ηφαίστεια πάνω στη Γη βρίσκονται 
συνήθως εκεί όπου δύο ή τρεις τεκτονικές πλάκες συγκρούονται 
ή απομακρύνονται. Τα ηφαίστεια προκαλούνται πάνω από 
σημεία στα οποία ο μανδύας της Γης έχει ανοδικά ρεύματα, τα 
αποκαλούμενα «θερμά σημεία» (hot spots), που μπορεί να 
βρίσκονται μακριά από τα όρια των τεκτονικών πλακών

• ΕΝΕΡΓΑ ΗΦΑΙΣΤΕΙΑ: αν έχει καταγραφεί κάποια δραστηριότητά του 
κατά τη διάρκεια των ιστορικών χρόνων. 





• ΣΒΗΣΜΕΝΑ ΗΦΑΙΣΤΕΙΑ: Δεν υπάρχει καμία καταγραφή 
δραστηριότητάς του στους ιστορικούς χρόνους, το ηφαίστειο 

χαρακτηρίζεται ως σβησμένο ή νεκρό.
 Το γεγονός ότι ένα ηφαίστειο καταγράφεται ως σβησμένο, δεν σημαίνει ότι 

στο μέλλον δεν μπορεί να μεταπέσει στην κατηγορία των ενεργών. Είναι, 
επίσης, δυνατό να δημιουργηθεί ηφαίστειο σε περιοχή που πριν δεν υπήρχε.  

• ΗΦΑΙΣΤΕΙΑ ΣΤΗΝ ΕΥΡΩΠΗ: Αίτνα, Βεζούβιος, Hekla, Σαντορίνης, Στρόμπολι

• ΗΦΑΙΣΤΕΙΑ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ: Σαντορίνη, Μέθανα, Μήλος, Νίσυρος, Κως



• ΑΙΤΝΑ: Η Αίτνα είναι ενεργό ηφαίστειο στις ανατολικές ακτές της 
Σικελίας, το μεγαλύτερο και ψηλότερο ενεργό ηφαίστειο στην Ευρώπη 

(ύψος 3.350 μέτρα). Η Αίτνα καλύπτει έκταση 1190 τετραγωνικών 
χιλιομέτρων με περιφέρεια βάσης 140 χιλιόμετρα. Είναι από τα πιο ενεργά 

ηφαίστεια στον κόσμο. Αν και οι εκρήξεις του μπορεί να είναι μερικές 
φορές πολύ καταστροφικές, γενικά δεν θεωρείται ιδιαίτερα επικίνδυνο και 
χιλιάδες κάτοικοι ζουν στις πλαγιές του ηφαιστείου και τις γύρω περιοχές. 

Το γόνιμο έδαφος είναι κατάλληλο για εκτεταμένες γεωργικές 
δραστηριότητες. Τον Ιούνιο του 2013, η UNESCO ανακοίνωσε την ένταξη 

της Αίτνας στον κατάλογο με τα Μνημεία Παγκόσμιας Κληρονομιάς. 

• ΒΕΖΟΥΒΙΟΣ: Ο Βεζούβιος είναι βουνό-ηφαίστειο στις δυτικές ακτές της Ιταλίας και σε μικρή 
απόσταση από τη Νάπολη. Μέχρι το 79 μ.Χ. το θεωρούσαν ένα απλό βουνό. Η 
έκρηξη του Βεζούβιου στις 24 Αυγούστου του 79 μ.Χ. κατέκλυσε τις αρχαίες 
ρωμαϊκές πόλεις Πομπηία, Ηράκλειο Καμπανίας, Οπλοντίδα και Σταβίες , καθώς και 
αρκετούς άλλους οικισμούς. Άλλες μεγάλες εκρήξεις καταγράφηκαν το 1794, το 
1872 και το 1906, προκαλώντας μεγάλες καταστροφές και θανάτους πολλών 
ανθρώπων. Η τελευταία έκρηξη του Βεζούβιου καταγράφηκε το 1944. Σήμερα, οι 
περιοχές γύρω από τον Βεζούβιο είναι ιδιαίτερα πυκνοκατοικημένες, παρά τον 
κίνδυνο που γνωρίζουν οι κάτοικοι ότι διατρέχουν, καθώς το ηφαιστειογενές έδαφος 
του βουνού είναι ιδιαίτερα εύφορο. 



• ΣΤΡΟΜΠΟΛΙ: Το Στρόμπολι είναι ένα μικρό νησί στο Τυρρηνικό Πέλαγος, στο οποίο βρίσκεται ένα 
από τα τέσσερα ενεργά ηφαίστεια της Ιταλίας. Πρόκειται για μια από τις οκτώ 
Αιολίδες Νήσους, ένα ηφαιστειακό τόξο βόρεια της Σικελίας. Το σημερινό του όνομα 
είναι παραφθορά της αρχαιοελληνικής ονομασίας «Στρογγύλη», την οποία είχε 
αποκτήσει χάρις στο χαρακτηριστικό του σχήμα. Στο νησί ζουν σήμερα από 400 έως 
750 μόνιμοι κάτοικοι.

• ΗΦΑΙΣΤΕΙΟ ΣΑΝΤΟΡΙΝΗΣ:
 Το ηφαίστειο της Σαντορίνης είναι ενεργό και δημιουργήθηκε πριν από εκατομμύρια 
χρόνια. Ανήκει στο ηφαιστειακό τόξο του Αιγαίου και σχηματίστηκε καθώς η αφρικανική 
τεκτονική πλάκα βυθίζεται κάτω από την ευρασιατική. Η Σαντορίνη με τη μορφή που τη 
γνωρίζουμε σήμερα γεννήθηκε από την έντονη ηφαιστειακή δραστηριότητα πριν από 
περίπου 3600 χρόνια. Η μεγάλη έκρηξη που σημειώθηκε κατά την Προϊστορική Εποχή και 
είναι γνωστή ως Μινωική Έκρηξη θεωρείται η μεγαλύτερη στην παγκόσμια ιστορία, μαζί με 
την έκρηξη του ηφαιστείου Ταμπόρα στην Ινδονησία. Έκτοτε το ηφαίστειο της Σαντορίνης 
εξερράγη πολλές φορές, μεταβάλλοντας συνεχώς την εικόνα του νησιού. Στη Νέα Καμένη 
μπορεί να δει κανείς ατμίδες να βγάζουν ατμό, ενώ μόλις πριν από πολλά χρόνια 
σχηματίστηκαν τα πιο πρόσφατα εδάφη του. Δίπλα ακριβώς, η Παλαιά Καμένη είναι το 
νησί που σχηματίστηκε πριν από 2.000 χρόνια περίπου. Και τα δύο νησάκια του 
ηφαιστείου είναι επισκέψιμα και μπορεί κανείς ακόμα και να τα περπατήσει και να 
κολυμπήσει στα θερμά νερά τους, όπου εκλύεται και θείο χρωματίζοντάς τα κιτρινωπά.





• ΣΕΙΣΜΟΣ: Αισθητή ανατάραξη της επιφάνειας ενός ουράνιου σώματος λόγω απότομων 
μετακινήσεων μαζών, που συνοδεύεται από σεισμικά κύματα που μεταφέρουν την 
ενέργεια του σεισμού.

• ΑΙΤΙΑ ΣΕΙΣΜΩΝ: Προκαλείται από ξαφνική απελευθέρωση συσσωρευμένης ενέργειας στον φλοιό 
της Γης.

 



• ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΣΕΙΣΜΩΝ: 
Οι πιο συνηθισμένες εκδηλώσεις της σεισμικής δραστηριότητας στο έδαφος είναι: ρωγμές, χάσματα  
κατολισθήσεις, εδαφικές βαθύνσεις, ρευστοποίηση του εδάφους, καθιζήσεις.Στα νερά οι επιπτώσεις είναι 
άμεσες, κατά τη διάρκεια της διέλευσης των σεισμικών κυμάτων μέσα από αυτά -και προκαλούν ταλαντώσεις 
του νερού ή έμμεσες και οφείλονται στις εδαφικές διαταράξεις που επηρεάζουν και τα νερά. Στη θάλασσα 
προκαλούνται θαλάσσιοι σεισμοί (τσουνάμι), που έχουν μεγάλο μήκος κύματος και διαδίδονται στην 
επιφάνεια της θάλασσας .Στις κατασκευές οι επιπτώσεις είναι πιο ορατές, πιο εκτεταμένες και προκαλούν 
τραυματισμούς και θανάτους ανθρώπων, ενώ συνεπάγονται και τεράστιες οικονομικές ζημιές. Οι άμεσες 
βλάβες οφείλονται στη διέλευση των σεισμικών κυμάτων από το έδαφος στα θεμέλια, στους τοίχους και στη 
στέγη των κτιρίων. Οι έμμεσες βλάβες οφείλονται στις πυρκαγιές που προκαλούνται κατά τη διάρκεια των 
σεισμών.Στους ανθρώπους, οι σεισμοί προκαλούν φόβο, νευρική υπερδιέγερση, πανικό, που σε ορισμένους 
διαρκεί για μεγάλο χρονικό διάστημα. Πέρα από τον ίδιο το σεισμό, ο οποίος γίνεται αισθητός σε συνθήκες 
ηρεμίας στο κρεβάτι ή στο αυτοκίνητο ακόμη και στην περίπτωση μικρών σεισμών, μέσω κυρίως της 
κατακόρυφης δόνησης, τα φαινόμενα της ανησυχίας ενισχύονται και από τη σεισμική βοή που συνοδεύει, 
συνήθως, έναν σεισμό ή και από διάφορα φωτεινά φαινόμενα που παρατηρούνται σε κατοικημένες περιοχές 
κατά τη διάρκεια των σεισμικών δονήσεων. Στα ζώα, οι σεισμοί προκαλούν, επίσης, φόβο που εκδηλώνεται 
ορισμένα λεπτά ή και ώρες πριν από τους σεισμούς.



• ΟΙ ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΟΙ ΣΕΙΣΜΟΙ: 
Ο σεισμός του Κασμίρ Ο σεισμός μεγέθους 7,6 βαθμών σημειώθηκε στις 8 Οκτωβρίου 2005 στο υπό 
πακιστανική διοίκηση τμήμα της περιοχής του Κασμίρ και στη Βορειοδυτική Συνοριακή Επαρχία του 
Πακιστάν- επηρέασε επίσης γειτονικά τμήματα της Ινδίας και του Αφγανιστάν. Τουλάχιστον 79.000 
άνθρωποι σκοτώθηκαν και περισσότερα από 32.000 κτήρια κατέρρευσαν στο Κασμίρ, ενώ αναφέρθηκαν 
επιπλέον θάνατοι και καταστροφές στην Ινδία και το Αφγανιστάν, καθιστώντας τον έναν από τους πιο 
καταστροφικούς σεισμούς της σύγχρονης εποχής.Η χρονική συγκυρία του σεισμού προσέθεσε στην 
ατυχία, διότι άφησε εκατοντάδες χιλιάδες επιζώντες εκτεθειμένους στον επερχόμενο χειμωνιάτικο καιρό.

Ο σεισμός του Σιτσουάν Ο σεισμός του Σιτσουάν το 2008 άφησε πάνω από 5 εκατομμύρια ανθρώπους 
άστεγους σε ολόκληρη την περιοχή, ενώ πάνω από τη μισή πόλη Μπεϊτσουάν καταστράφηκε από το 
αρχικό σεισμικό γεγονός και την απελευθέρωση νερού από μια κοντινή λίμνη.Χτυπώντας στις 12 Μαΐου 
2008, ο σεισμός προκάλεσε τεράστιες καταστροφές στην ορεινή κεντρική περιοχή της επαρχίας Σιτσουάν 
στη νοτιοδυτική Κίνα.Το επίκεντρο του σεισμού μεγέθους 7,9 βαθμών  ήταν στην πόλη Wenchuan. Περίπου 
τα τέσσερα πέμπτα των κατασκευών στην περιοχή αυτή ισοπεδώθηκαν.Ολόκληρα χωριά και πόλεις στα 
βουνά καταστράφηκαν.

Ο μεγάλος σεισμός του ΠερούΑυτός ο σεισμός ξεκίνησε από τις ακτές του Περού το 1970 και προκάλεσε 
μαζικές κατολισθήσεις που προκάλεσαν την κατάρρευση πολλών κακοφτιαγμένων κτηρίων.Περίπου 70.000 
άνθρωποι έχασαν τη ζωή τους. Οι περισσότερες ζημιές σημειώθηκαν στις παράκτιες πόλεις κοντά στο 
επίκεντρο και στην κοιλάδα του ποταμού Σάντα.Η πιο καταστροφική κατολίσθηση έπεσε από το ψηλότερο 
βουνό του Περού, το όρος Huascarán, που βρίσκεται στις δυτικοκεντρικές Άνδεις. Ταχέως κινούμενο χιόνι και 
χώμα κατάπιε το χωριό Yungay, έθαψε μεγάλο μέρος της Ranrahirca και κατέστρεψε άλλα χωριά της περιοχής.



Ο σεισμός και το τσουνάμι του Ινδικού Ωκεανού Τα επακόλουθα του τσουνάμι του Δεκεμβρίου 2004 στο 
Άτσεχ της Ινδονησίας.Στις 26 Δεκεμβρίου 2004, ένας υποθαλάσσιος σεισμός μεγέθους 9,1 βαθμών έπληξε τις 
ακτές του νησιού Σουμάτρα της Ινδονησίας. Τις επόμενες επτά ώρες, ένα τσουνάμι που προκλήθηκε από τον 
σεισμό διέσχισε τον Ινδικό Ωκεανό, καταστρέφοντας παράκτιες περιοχές μέχρι την Ανατολική Αφρική. 
Ορισμένες τοποθεσίες ανέφεραν ότι τα κύματα είχαν φτάσει σε ύψος 9 μέτρων ή και περισσότερο όταν 
χτύπησαν την ακτογραμμή. το τσουνάμι σκότωσε τουλάχιστον 225.000 ανθρώπους σε δώδεκα χώρες, ενώ η 
Ινδονησία, η Σρι Λάνκα, η Ινδία, οι Μαλδίβες και η Ταϊλάνδη υπέστησαν τεράστιες ζημιές. Ινδονήσιοι 
αξιωματούχοι εκτίμησαν ότι ο αριθμός των νεκρών μόνο εκεί ξεπέρασε τελικά τους 200.000, ιδίως στην 
επαρχία Άτσεχ της βόρειας Σουμάτρας.

Ο μεγάλος σεισμός της Τανγκσάν συνέβη στις 28 Ιουλίου 1976, με μέγεθος 7,5 Ρίχτερ, ο οποίος σχεδόν 
ισοπέδωσε την κινεζική ανθρακωρυχεία και βιομηχανική πόλη Τανγκσάν. Ο αριθμός των νεκρών, που 
θεωρείται ένας από τους μεγαλύτερους στην καταγεγραμμένη ιστορία, αναφέρθηκε επίσημα σε 242.000 
άτομα, αλλά μπορεί να έφτασε και τους 655.000. Τουλάχιστον 700.000 ακόμη άνθρωποι τραυματίστηκαν και 
οι υλικές ζημιές ήταν εκτεταμένες και έφτασαν μέχρι το Πεκίνο.Οι περισσότεροι από τους νεκρούς προήλθαν 
από την κατάρρευση σπιτιών από άοπλη τοιχοποιία όπου κοιμόντουσαν άνθρωποι.

Ο σεισμός της Αϊτής Ο σεισμός της Αϊτής το 2010 κατέστρεψε τη μητροπολιτική περιοχή του Πορτ-ο-Πρενς 
και άφησε άστεγους περίπου 1,5 εκατομμύριο επιζώντες.Ο σεισμός σημειώθηκε στις 4:53 μ.μ. της 12ης 
Ιανουαρίου, περίπου 25 χιλιόμετρα νοτιοδυτικά της πρωτεύουσας της Αϊτής, Πορτ-ο-Πρενς. Η αρχική δόνηση 
κατέγραψε μέγεθος 7,0 βαθμών και σύντομα ακολούθησαν δύο μετασεισμοί μεγέθους 5,9 και 5,5 βαθμών.
Τις επόμενες ημέρες σημειώθηκαν κι άλλοι μετασεισμοί, συμπεριλαμβανομένου ενός ακόμη μεγέθους 5,9 
βαθμών που σημειώθηκε στις 20 Ιανουαρίου στο Petit Goâve, μια πόλη περίπου 55 χλμ. δυτικά του Πορτ-ο-
Πρενς.Η Αϊτή είχε να πληγεί από σεισμό τέτοιας έντασης από τον 18ο αιώνα, με τον πλησιέστερο σε ισχύ 
σεισμό μεγέθους 6,9 Ρίχτερ του 1984. Ένας σεισμός μεγέθους 8,0 βαθμών είχε πλήξει τη Δομινικανή 
Δημοκρατία το 1946.



Σεισμός της Ελασσόνας
Στις 3 Μαρτίου 2021 και τοπική ώρα 12:15 έλαβε χώρα ένας σεισμός μεγέθους 6.3 βαθμών της κλίμακας 
Ρίχτερ στην περιοχή του Τυρνάβου. Ο σεισμός είχε ως αποτέλεσμα την απώλεια ενός ανθρώπου, τρεις 
ελαφρούς τραυματισμούς και σοβαρές ζημιές σε ένα παλιό σχολείο, δύο εκκλησίες και πολλές κατοικίες 
στην Ελασσόνα, το Μεσοχώρι, το Δαμάσι, το Αμούρι, το Δομένικο, το Ζάρκο, και στη Λάρισα.

Ο μεγάλος σεισμός της Αθήνας 
Στις 7 Σεπτεμβρίου του 1999, σημειώθηκε ο σεισμός των 5,9 ρίχτερ που έπληξε την Αθήνα και σκότωσε 143 
ανθρώπους εκατοντάδες τραυματίστηκαν και χιλιάδες έμειναν άστεγοι. Εκτεταμένες ήταν οι βλάβες σε κτίρια 
της ευρύτερης σεισμόπληκτης περιοχής. Σοβαρές βλάβες υπέστησαν και κάποια μνημεία της πολιτιστικής μας 
κληρονομιάς. Στην ευρύτερη περιοχή παρατηρήθηκαν εδαφικές διαρρήξεις και πτώσεις βράχων.


